

敬

畏

自 然

李永增

新世纪的第一个清晨。拉开窗帘，遥望东天，期盼那等待已久的第一缕阳光。窗外彤云密布，黄沙飘浮，空气中弥漫着呛人的土气。人们的第一个反应就是：沙尘。真没想到，与新世纪同行的，不是阳光，不是蓝天，不是瑞雪，而是讨厌的沙尘暴。这多少有点令人沮丧。

来自气象部门的监测报告证实，位于张家口外的内蒙古化德、朱日和、老冬庙等地区，因冷空气突袭，大面积裸露的土地飞沙走石，形成能见度不足1000米的沙尘暴。沙随风走，强劲的西北是流经坝上高原直扑地处下风的华北平原，给北京城送来了今年第一场扬尘。巧了，风沙敲门之时，正值元旦钟声响起。专家们说，这是生态灾难的警报。老百姓说，这是老天爷在给咱提醒。

确实是一个郑重的提醒。当人们沉浸在辞旧迎新、对未来寄托无限憧憬的时候，我们赖以生存的地球环境，着实不容乐观。风从天上刮过，沙从天空飞来，这是天在警告我们，老天在警告我们，老天爷在警告我们。

中国人心目中的天是人格化的，民间尊称为“爷”，这位爷的aceous翻过所有的人，所以叫“老天爷”。但它与创造万物的上帝不是一码事，天就是

天，就是大自然。东方的传统文化讲求“天人合一”。当然，对这四个字，不同的人有不同的解释。若从可持续发展的角度来理解，这种“天人合一”的哲学追求，实际上就是讲人与自然的和谐相处。

沙尘是天发出的警告，是大自然的警报。人类不合理地开发利用自然，导致森林减少，草原退化，植被萎缩，再加上气候变暖，干旱频仍，给沙尘暴的发生准备了条件。人类为什么会这样不顾一切地破坏大自然的和谐呢？如果到昔日“风吹草低见牛羊”，而今天已是沙漠连沙漠的西部地区走一走：塔里木河长达180公里的“绿色走廊”濒临毁灭，鄂尔多斯草原已被腾格里沙漠覆盖，科尔沁草原变成了科尔沁沙地，仅存的呼伦贝尔草原正加速向“呼伦贝尔沙漠”过渡，……三分天灾，七分人祸，匪夷所思。我们大家都应该反省。“与天奋斗，与地奋斗”，再不能简单地理解为想怎么干就怎么干，在天地面前逞英雄，迟早要受到大自然的惩罚，这已经不再是预言。

人是需要一点“敬畏”感的。敬畏不是害怕，“敬天畏地”，说的就是尊重大自然。在天地山河面前，人是渺小的，人只能遵从自然规律，而不该试图与大自然对着干。沙尘送来了天的警告，人得心存敬畏，想想对策了。至少。为了我们的生存，为了我们后代的生存，退耕还林，退耕还草，不能再迟疑了，更不能说一套做一套。开发西部，千万莫再搞建设性的破坏。一句话，人要有所敬畏。

（《瞭望》2001年1月18日）